

# “乡村振兴+精准扶贫”解锁新时代

## 农村致富发展新方式

### ——以萍乡市湖上乡为例

邵蔚旻<sup>1</sup>

(中共萍乡市委党校,江西 萍乡 337000)

**【摘要】:** 以萍乡市湖上乡为例,将我国政府高度关注的脱贫攻坚任务与“三农”工作总抓手“乡村振兴”战略相结合,探索二者之间紧密的关联,并以此关联为出发点,介绍湖上乡在紧抓脱贫攻坚任务时如何利用好二者的契合点,做到以产业带动精准扶贫,盘活本地资源创建特色品牌,统筹社会事业齐步发展,强化班子队伍建设。

**【关键词】:** 乡村振兴 精准扶贫 脱贫攻坚 基层经验

**【中图分类号】:**F2 **【文献标识码】:**A

党的十九大报告提出,要动员全党全国全社会力量,坚决打赢脱贫攻坚战,做到脱真贫、真脱贫。同时,首度提出了实施“乡村振兴战略”,是新时代做好“三农”工作的总抓手,是农村化解社会主要矛盾的必然选择。

2018年,既是精准扶贫作风建设年,也是乡村振兴战略元年。在过去的一年里,“精准扶贫”这一世纪性壮举工程与“乡村振兴战略”美丽邂逅。在这一过程中,“精准扶贫”与“乡村振兴战略”相辅相成、互相促进,通过精准扶贫工作,力求啃下脱贫摘帽的硬骨头,打通致富奔小康的最后一公里;通过乡村振兴战略的实施,改善农村人居环境治理、巩固基层民主成效、促进形成健康民风氛围;通过产业创新发展,逐步建立强大的村集体经济,通过示范效应和辐射效应,带动全村和周边村民共同致富。“精准扶贫”与“乡村振兴”相辅相成、有机结合为生活在农村的人们点燃了共创向往生活的美好希望。

坐落在罗霄山脉中段、隶属于萍乡市莲花县的湖上乡,总面积42.16平方公里,管辖10个行政村,59个村民小组,3499户,1.5万余人。湖上乡抢抓历史机遇、搭乘政策班车,充分利用好乡村振兴战略与精准扶贫攻坚任务的相辅相成之紧密联系,为焕然乡村整体面貌、改善民生、增强人民生活幸福感、满足感做出了不懈努力,取得了佳绩。

#### 1 紧抓脱贫攻坚任务的力度不松懈,以产业发展带动精准扶贫、以铁纪执法保障精准扶贫、以科学管理开展精准扶贫

(1)通过搭平台、创条件,积极发展产业扶贫,主动与相关部门协调沟通、与企业对接合作,广泛设立扶贫基地。目前,湖上乡已吸纳江背村和凡家村138户贫困户以产业扶贫资金入股,与企业合作发展生猪养殖业,享受年终分红;天顺大药房联合山东宏济堂药业在我乡山下村设立黑山羊扶贫基地,捐赠30头黑山羊,带动贫困户脱贫致富;积极获取上级政府支持,大力实施光伏发电项

**作者简介:** 邵蔚旻(1988-),女,硕士,讲师,中共萍乡市委党校教师,研究方向:党史党建。

目,共 242 户分 4 个集中点安装,重点解决无劳动能力贫困户脱贫增收,保障脱贫攻坚的托底到位。

(2) 强化对脱贫攻坚责任落实过程的监督,综合运用明察暗访、随机抽查、交叉检查等多种方式,加强对精准识别、政策扶持、项目资金、精准退出等扶贫领域进行全过程监管。通过规范招投标,该乡严把 64 个扶贫项目 1399 万元扶贫资金的申报、审核关,杜绝脱贫攻坚过程中的违纪违规行为。同时,积极运用执纪“四种形态”,提醒、诫勉谈话 7 起,对 2 起违纪违规行为进行从重从严从快查处,切实做到有错必究、有责必问,问责一个、警醒一片。

(3) 科学合理制定帮扶制度,建立健全符合我乡实际情况的精准扶贫模式,把精准扶贫落到实处、落到人头、落到日常。建立健全“一村一组、帮扶到户”的精准扶贫模式,对全乡所有建档立卡贫困户建立专人帮扶制度,落实帮扶责任人。县直机关干部、乡机关干部对接全乡 615 户建档立卡贫困户,确保帮扶对象全覆盖。实行脱贫攻坚“战区化”管理,按照“54”结亲帮扶制度,坚持开展“周六扶贫日”行动,做到“两走进”、“两送到”、“两帮助”;调优配强“第一书记”和驻村工作队员,充分发挥尖兵作用,全天、全力在村开展扶贫。

## 2 创建特色品牌,以盘活本地优势资源着力打造本地亮点工程,形成本土化独具一格的特色名片

(1) 结合本地资源优势,我乡党委、政府贯彻落实县委、县政府“四季花海”战略,积极打造湖上乡梅花特色小镇。在南村洞仙观与桃源冲水库周边扩建 200 多亩的梅花基地,精心打造湖上梅花特色小镇,规划建设湖瑶直上旅游综合开发项目。自梅花特色小镇战略实施以来,带动了交通运输、乡村餐饮,增加了农民收入,取得了良好的生态效益和社会效益。根据各村优势资源制定产业规划,通过发展生猪养殖、罗汉果种植、黑山羊养殖、肉牛养殖、葡萄种植等产业布局,形成“公司+合作社+贫困户”的发展模式,带动群众致富。

(2) 深挖细凿原有项目资源,创新开拓新领域、新亮点,在乡裕种植农民专业合作社、裕晒园家庭农场原有项目的基础上高度整合、深度挖掘,规划打造嗨森体验农园示范点,建设集瓜果采摘、农产品初加工、体验农业、亲子游乐、户外拓展、自然教育等深度融合的农业体验园。今年 8 月举办了首届葡萄采摘节,吸引了万余名游客采摘游玩。

## 3 社会事业统筹发展、基础设施建设加快推进,农村村容、民貌焕然一新

(1) 抓好基础设施建设,为乡村振兴、精准扶贫铺好路。

重点抓好湖闪公路、农饮工程、革命老区项目集镇改造等 16 个项目建设。其中,投资 697 万元的湖闪公路改造工程,现已全部完工;投资 242 万元的涉及 3 个重点扶贫村的农饮工程已完成工程量的 70%;投资 300 余万元的湖上万吨粮食一线收纳库主体工程已竣工,并已投入使用。

(2) 大力投资新农村建设,营造和谐宜居的人文环境。

投资 65 万元建好南村、西山、凡家、曾家、山下等 5 个村级标准化卫生计生服务室;结合新农村建设,投资 60 余万建设了 5000 米乡村文化墙,成为一道新农村建设的一道靓丽的风景线;大力发展慈善事业,成立湖上乡兴教助学协会,募集助学资金 20 余万元,并举办了首届兴教助学发放仪式,奖励教师和学生 49 人,发放助学金近 5 万元,营造浓厚的兴教助学氛围;投资 5 万余元,购买图书、电脑、书架等,筹建了湖上乡图书分馆。

## 4 班子队伍建设不断强化、“党建+”理念深入干群心中,从严治党始终在路上

---

(1)以“规范、创新、实干、担当”为总要求,以“两学一做”学习教育常态化制度化为抓手,以提高干部队伍的整体素质为重点,加强班子队伍建设,全面提升干部队伍素质。加强对村“两委”的管理,对车田村、湖上村、凡家村和曾家村等村干部进行调整和充实,配优配强村级两委班子,充分发挥基层党组织的引领带动作用;出台《村级后备干部管理办法》,健全村级后备干部培养机制,建立了31名村级后备干部库;完善《干部考勤制度》等规章制度,建立周汇报、月调度工作机制,采取周一晚上集中学习、参加学习报告会和观看江西干部网络学院等方式,加强干部职工学习教育,形成了干事创业、充满活力的乡村干部队伍。

(2)创新“党建+”模式,树立“党建+”理念,全面提升党建水平。积极探索“党建+扶贫”工作模式,初步实现党建和扶贫产业良性互动发展;精心创建“党建+留守儿童之家”,先后在江背村、山下村、南村村、曾家村和凡家村5个行政村创建了农村留守儿童之家,营造关心、重视农村留守儿童健康成长的浓厚氛围,并得到了省、市、县关工委的充分肯定和高度赞扬。

近年来,湖上乡在县委、县政府的正确领导下,在班子队伍与全体村民共同齐心协力努力下,紧紧围绕县委县政府“年年有变化、三年大变样、五年新跨越”总体要求,抓好乡村振兴战略机遇,打好精准扶贫攻坚战,坚定不移抓发展、齐心协力促振兴,全心全意保民生、众志成城攻脱贫,全乡经济社会发展取得了明显成效。全乡2018年国民生产总值增长7%,达到21253万元;财政总收入增长18%,达到4350万元;固定资产投资增长12%,达到5.7亿元;农民人均收入增长5%,达到0.65万元。

接下来,如何把原有基础夯实得更牢固、取得的成绩再翻番,把将面临的挑战转化为发展的机遇,都是摆在乡班子成员面前的一个突破性课题。进一步发展党的基层组织建设,发挥村级党组织在乡村治理中的核心作用,壮大农村集体经济,创新以实施乡村振兴战略助力脱贫攻坚的有效途径,培育农业、农村、农民的自我发展能力,推动乡村治理、促进乡村振兴、助力脱贫攻坚并驾齐驱;进一步激发农民内生动力,扩大农民讲习所覆盖面,组织贫困户系统学习专业知识,打造村“当家产业”,支持每一户农家开辟自家致富门路,拥有一技之长,探索形成“乡村振兴”与“精准扶贫”相结合的产业链条,激发全体村民共同打赢脱贫攻坚战的积极性和主动性;进一步明确乡村振兴产业定向,避免“千篇一律”、“热产滞销”等问题,理性引导产业发展,合理科学扩大产业覆盖面;进一步以大数据监管扶贫资金流向,强有力地遏制扶贫资金领域的腐败问题,有效提高扶贫资金的使用效率等。

#### 参考文献:

[1]薛培琼.精准减贫视角下大力实施乡村振兴战略[J].现代商贸工业,2018,39(23).